
Pobreza, desigualdad y
discriminación entre los
principales retos del país,
según encuesta de la UCR y
PNUD
Estudio pretende orientar el diseño de políticas públicas viables
basadas en evidencia con enfoque de economía verde y
perspectiva de género.
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 Con el objetivo de elevar el debate democrático en Costa Rica mediante evidencia sólida y
verificable, el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y la Escuela de
Estadística de la Universidad de Costa Rica (UCR) presentaron este miércoles los
resultados de la Encuesta Nacional “Construyendo una Ruta Común hacia el 2030”
(ENCORU 2021).

ENCORU 2021 expone la valoración que tienen las personas del sistema democrático, las
instituciones, el rol del Estado, la igualdad, la discriminación e imaginarios políticos
entorno a lo ambiental. Por ejemplo, 77 % de la población encuestada reconoce que la
manera en cómo ejercen su voto puede mejorar las acciones en el futuro, incluyendo la
forma en la que se aborda el desempleo, la desigualdad y la discriminación, sin embargo
56,5 % tienen poco o nada de interés en la política y 70 % señalan que los partidos
políticos actuales no representan sus intereses y aspiraciones.

Otros de los principales resultados del estudio, destacan:

53,4% de las personas indicó que tiene mucho orgullo u orgullo de vivir en el sistema
político de Costa Rica, aspecto que se refuerza con el 83,7% que indicó que la
democracia es preferible a cualquier forma de gobierno, y del 53% que indican que
están satisfechas o muy satisfechas con la forma en que funciona la democracia en
Costa Rica.
La mayoría de las personas entrevistadas cree mucho en la validez de establecer
procesos pacíficos para encontrar soluciones y expresarse como el diálogo (58,5%),
formar comisiones con representantes de diversos sectores (56,6%), así como buscar
una persona mediadora (48%); porcentajes que pueden aumentar a más del 80% si
se considera también las respuestas que consideran “algo” válido estos mecanismos.
El 86% de las personas considera estar muy de acuerdo y de acuerdo que, en
igualdad de condiciones, votarían de igual forma por un hombre o por una mujer
para ser presidente o presidenta, diputado o diputada y alcalde o alcaldesa.
La mayoría de las personas consideran que la igualdad entre hombres y mujeres debe
estar presente en los diferentes ámbitos de la vida, como el educativo y laboral.

El  77% de la población encuestada reconoce que la manera en cómo ejercen su voto
puede mejorar las acciones en el futuro. Anel Kenjekeeva
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Las personas consideran, en más del 95%, que las empresas privadas,
municipalidades, el Estado y los vecinos tienen la responsabilidad de proteger el
ambiente / los recursos naturales.

Los principales retos expuestos son:

El 95% de las personas entrevistadas indicaron que en Costa Rica no todas las
personas viven bien. Al consultar por quiénes son esas personas que no viven bien, el
41% identificó principalmente a las personas de bajos recursos económicos o en
pobreza extrema, así como las personas desempleadas (17,2%).
Destaca también la responsabilidad que asignan las personas al Estado costarricense
para alcanzar objetivos asociados a protección de grupos de población en situación
de vulnerabilidad (niñez, personas adultas mayores, condición de pobreza), derechos
de las mujeres, acceso a educación y salud, derechos laborales y protección de
víctimas de violencia.
El 45% de las personas indicaron no tener ninguna disposición para el pago de
impuestos, aunque estos sean para mejorar servicios públicos. Pero en contraposición
un 41% indicó estar muy de acuerdo o de acuerdo con pagar más impuestos para
mejorar programas públicos de educación y salud dirigidos a las personas más
pobres del país, hecho que nos dice que las personas tienen disposición siempre y
cuando se conozca el uso de dichos recursos.
6 de cada 10 personas afirmaron haber sido discriminadas en al menos una
oportunidad, lo cual señala que este es un tema que merece mucha atención. Las
razones más comunes para ser víctima de discriminación corresponden a la
condición económica o social (35,6%), edad (32,4%) y sexo (20,7%).
Al evaluar que tan difícil es la vida para las personas en Costa Rica, se encontró que el
77% identifica que son las personas con discapacidad las que presentan mayores
dificultades, seguido por ser nicaragüense o indígena (57%), LGBTI (41%), mujer
(34,5%), afrodescendiente (29,5%) y joven (21,5%).

  “El derecho al voto, que no es la única forma de participación, pero sí un componente
fundamental del sistema democrático, debe ejercerse lejos de la desinformación y las
noticias falsas, del dogmatismo y el populismo, de la intolerancia y la discriminación. Es
necesario que la reflexión que anticipa la asistencia a las urnas se sustente en un
conocimiento claro de los problemas nacionales y comunitarios y la valoración de las
mejores propuestas para atenderlos”, puntualizó José Vicente Troya, Representante
Residente del PNUD.

Por su parte, Johnny Madrigal, Director de la Escuela de Estadística destacó que “es de vital
importancia contar con la aplicación de estudios de opinión que permitan mantener el
pulso de la percepción y creencias de tienen las personas sobre la realidad nacional, ya
que este tipo de insumos apoyan a identificar los retos que deben atenderse como país”.

Sobre la metodología

La encuesta se realizó a una muestra de 703 entrevistas, entre el 18 de agosto y el 22 de
octubre del 2021, considerando un nivel de confianza del 95% y un error del 3,7%. La
población de estudio fue todas las personas mayores de 18 años, costarricenses o
residentes con más de un año de estar en el país, al momento de aplicar la entrevista, con
teléfono celular activo.
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